το πείραμα της γραμματοσειράς

Στο σχολικό βιβλίο της Έκθεσης-Έκφρασης περιλαμβάνεται το κείμενο του Ε. Π. Παπανούτσου, Η Δύναμη της μάζας (σελ. 115). Παρατίθεται η αρχή του κειμένου.
Έως ποιο βαθμό οι αντιλήψεις, οι κρίσεις, οι αποφάσεις μας στην καθημερινή ζωή είναι "δικές μας" και όχι αποτέλεσμα επιρροής της μικρής και της μεγάλης κοινωνίας απάνω μας; (Μικρήν εννοώ τον στενό οικογενειακό, φιλικό και επαγγελματικό κύκλο και μεγάλη όλο τριγύρω μας το ανθρώπινο περιβάλλον μέσα και έξω ακόμη από τον εθνικό και γεωγραφικό μας χώρο). Το ερώτημα θα σκανδαλίσει ίσως τον αμύητο στα προβλήματα της κοινωνικής ψυχολογίας αναγνώστη, έχει εντούτοις το λόγο του. Δεν είμαστε τόσο "ελεύθεροι" να σχηματίζομε τις εντυπώσεις, τις πεποιθήσεις, το πρόγραμμα των επιδιώξεων μας, όσο νομίζομε. Το κοινωνικό σώμα, η "ομάδα" μέσα στην οποία έχομε ενταχθεί (από τη γλώσσα που μιλούμε, από το Θεό που λατρεύομε, από την ανατροφή και την εκπαίδευση που έχομε πάρει, από το επάγγελμα που ασκούμε κτλ.) καθορίζει σε τέτοιαν έκταση και σε τόσο βάθος τον τρόπο και τα μέτρα με τα οποία αντιλαμβανόμαστε και σημασιολογούμε τα πράγματα και τα γεγονότα, ώστε κάθε άλλο παρά "δικές μας", με την αυστηρή έννοια της λέξης, είναι οι αλήθειες και οι αξίες μας. Φυσικά τούτο δεν το παραδέχεται ο εγωισμός μας.

- Βλέπω με τα δικά μου μάτια, λέμε, και κρίνω με το δικό μου μυαλό.

- Με δική μου πρωτοβουλία αποδοκιμάζω αυτήν την ιδεολογία και είμαι υπεύθυνος. 

- Η αλήθεια που υποστηρίζω είναι ολοφάνερη' δε μου την υπέβαλαν άλλοι.

Μια βαθύτερη όμως διερεύνηση (που μπορούμε και οι ίδιοι να κάνομε μέσα μας, εάν έχομε το θάρρος να ανατάμομε τον εαυτό μας) θα μας πείσει ότι σε αναρίθμητες περιπτώσεις η πνευματική μας ανεξαρτησία είναι ένας ωραίος μύθος. Η όραση, η κρίση, η πίστη "μας" είναι η όραση, η πίστη της κοινωνικής φάλαγγας με την οποία συμπορευόμαστε. Το φαινόμενο τούτο στη γλώσσα της επιστήμης λέγεται "κοινωνικός κομφορμισμός" και έχει γίνει αντικείμενο όχι μόνο θεωρητικών αλλά και πειραματικών ερευνών. Μιαν απ' όλες θα αναφέρω για παράδειγμα.

Το 1951 ο Αμερικάνος ψυχολόγος J. Ε Asch έκανε, ανάμεσα σε άλλα, και τούτο το έξυπνο πείραμα. (…)
Συνήθως οι μαθητές αντιλαμβάνονται «θεωρητικά» όσα γράφονται και – φυσικά, όπως όλοι μας – εξαιρούν τον εαυτό τους. Το πείραμα της επόμενης σελίδας βασίζεται στην ιδέα του πειράματος του J. Ε Asch. Δίνουμε στους μαθητές δύο εκδοχές ενός κειμένου και τους ζητάμε να βρουν τις μικρές διαφορές στις γραμματοσειρές. Πρόκειται για την ίδια γραμματοσειρά, αυτό που αλλάζει είναι η στοίχιση του κειμένου, η απόσταση των χαρακτήρων και το μέγεθος. 

Σκοπός μας είναι να δείξουμε ότι σε συγκεκριμένες συνθήκες μπορεί να υιοθετήσουν κρίσεις που είναι αποτέλεσμα επιρροής από την ομάδα. Δηλαδή να επαληθεύσουμε «πειραματικά» όσα αναφέρει ο Παπανούτσος. Το «πείραμα» γίνεται μέσα στην τάξη. Στην πραγματοποίησή του μπορεί να βοηθήσει ένας μαθητής που θα γνωρίζει εκ των προτέρων το σενάριο. Επίσης, ίσως θα βοηθήσει αν το κείμενο που θα δοθεί να σχετίζεται με κάποιο θέμα σημαντικό για τους μαθητές ανάλογα με την επικαιρότητα. Χρειάζεται να είμαστε πειστικοί και να επιμείνουμε, εφόσον η πρώτη αναμενόμενη αντίδραση των μαθητών θα είναι ότι τα δύο κείμενα έχουν την ίδια γραμματοσειρά. Σταδιακά θα αρχίσουν να βρίσκουν διαφορές…
· Στην επόμενη σελίδα βρίσκεται το υλικό για το «πείραμα».

· Ακολούθως, μπορούμε να δείξουμε στους μαθητές το πείραμα του J. Ε Asch http://www.youtube.com/watch?v=iRh5qy09nNw
· Τρίτο βήμα, η επεξεργασία του κειμένου που περιλαμβάνεται στο σχολικό βιβλίο http://users.sch.gr//symfo/sholio/ekthesi/c_likiu/v/115.papanutsos.htm 
· Στοιχεία για το πείραμα του J. Ε Asch http://www.experiment-resources.com/asch-experiment.html
Ο Σύνδεσμος Φιλολόγων ν. Δράμας καταθέτει την άποψή του για την ανάθεση των φιλολογικών μαθημάτων σε άλλες ειδικότητες συναδέρφων-εκπαιδευτικών. Το κείμενο θα σταλεί στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου. Μπορείς να βοηθήσεις λέγοντας τη γνώμη σου για την γραμματοσειρά που είναι καλύτερη για το συγκεκριμένο σκοπό; Οι δυο γραμματοσειρές έχουν μικρές διαφορές. Προσοχή: κρίνε μόνο το είδος της γραμματοσειράς και όχι άλλα στοιχεία, όπως μέγεθος, στοίχιση, απόσταση χαρακτήρων κλπ.

	πρώτη περίπτωση
	
	δεύτερη περίπτωση


	για την ανάθεση των φιλολογικών μαθημάτων

Το νέο εκπαιδευτικό ζήτημα που ανέκυψε τελευταία ειδικά σε σχέση με την ειδικότητα των φιλολόγων αφορά την ανάθεση του μαθήματος «Νεοελληνική Λογοτεχνία» σε συναδέρφους φιλολόγους ξένων γλωσσών. Το ζήτημα αποκτά ξεχωριστή σημασία, επειδή ήδη συμβαίνει κάτι ανάλογο με το μάθημα της Ιστορίας.

Η διαμαρτυρία μας δεν έχει συντεχνιακό χαρακτήρα και δεν στρέφεται ενάντια στους συναδέρφους που δικαίως επιθυμούν εργασιακούς όρους και συνθήκες ανάλογους με όλων, και κυρίως επιθυμούν να διδάξουν το αντικείμενο που επέλεξαν να σπουδάσουν. Όμως, αυτό ακριβώς διακυβεύεται με την απερίσκεπτη ευκολία ανάθεσης. Ο συνάδερφος της ξένης γλώσσας για να συμπληρώσει το ωράριό του θα πρέπει ίσως τη μία χρονιά να διδάξει Ιστορία, την άλλη Λογοτεχνία, την άλλη μόνο την ξένη γλώσσα και πάει λέγοντας. Πρόκειται για λογική ευέλικτων εργαζόμενων που θα πρέπει να κάνουν καθετί ανάλογα με τις συγκυριακές ανάγκες.

Η αδυναμία των φορέων να σχεδιάσουν σοβαρά την εκπαιδευτική πολιτική βρίσκει σαν λύση την απορρύθμιση της εργασίας των εκπαιδευτικών. Με την ίδια λογική, στο μέλλον θα δοθεί δικαίωμα να διδάσκουν ξένη γλώσσα όσοι συνάδερφοι έχουν επαρκή γνώση και αντίστοιχους τίτλους.

Τα παραπάνω είναι ο κίνδυνος που υποβαθμίζει και το γνωστικό αντικείμενο και δεν υπάρχει λόγος να συζητάμε για ικανότητες, επιστημοσύνες και σπουδές από τις οποίες μπορεί να πέρασαν και… είκοσι χρόνια!

Ο σοβαρός σχεδιασμός της εκπαιδευτικής πολιτικής πρέπει να σέβεται πρώτα απ’ όλα το προσωπικό που θα τη μεταφέρει στις σχολικές αίθουσες, αλλιώς ο διεκπεραιωτής της πολιτικής ηγεσίας δημιουργεί στα σχολεία και τον διεκπεραιωτή της διδασκαλίας για την ευκαιριακή συμπλήρωση ωραρίου του.

Σύνδεσμος Φιλολόγων ν. Δράμας
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