το κόμμα των φιλελευθέρων (σελ. 89-92)

Αντλώντας στοιχεία από το παραπάνω κείμενο που σας δίνεται και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις, να παρουσιάσετε την εμφάνιση και τους στόχους του Ελ. Βενιζέλου στη πολιτική ζωή της Ελλάδας καθώς και την  εδραίωση της κυριαρχίας του με τις εκλογές του Νοεμβρίου 1910. 
Εξάλλου στην περίοδο αυτή είχε ανατείλει το άστρο του Βενιζέλου που όλο και ανέβαινε στο πολιτικό στερέωμα της Ελλάδας.

Ενώ λοιπόν οι κοινωνιολόγοι αγωνίζονταν να ξυπνήσουν τις μάζες, προβάλλοντας μελετημένο πρόγραμμα, ο Γούναρης και οι παλαιοκομματικοί παράτησαν τον εκλογικό αγώνα και κάλεσαν τον ελληνικό λαό να μην πάει και ψηφίσει την ημέρα των εκλογών. Βγήκαν όμως γελασμένοι, γιατί οι λαϊκές μάζες ψήφισαν και με φανατισμό μάλιστα τους βενιζελικούς και τους ανεξάρτητους υποψήφιους. Κι’ ακόμα πολλοί πρώην και τέως βουλευτές που ανήκανε στα παλιά κόμματα καθώς και ανεξάρτητοι, δήλωσαν φιλία στο Βενιζέλο.

Από τη μια άκρη της Ελλάδας στην άλλη, το νέο κόμμα, το κόμμα των φιλελευθέρων, με έμβλημα του την Άγκυρα, είχε τραβήξει στην προεκλογική του εξόρμηση τη μεγάλη πλειοψηφία του λαού.

Ο Βενιζέλος από μήνες πριν είχε επισημάνει τη Θεσσαλία σαν την επαρχία όπου φυσούσε πιο πολύ ο ανορθωτικός άνεμος. Η αγροτική εξέγερση δεν τον άφησε ασυγκίνητο. Επίσης και ο απεργιακός σάλος και τα σοσιαλιστικά κηρύγματα, που ακούονταν στην πόλη αυτή, δεν τον άφησαν αδιάφορο. 

Γιάννη Κορδάτου, Ιστορία της νεώτερης Ελλάδας, τ. Ε΄, εκδ. 20ος αι. σελ. 226-227

 (απάντηση στο σχολικό βιβλίο: σελ. 89 – 91, «οι εκσυγχρονιστές συσπειρώθηκαν... να προχωρήσει στο μεταρρυθμιστικό του έργο») 

Μία απάντηση που συνθέτει σε ενιαίο κείμενο τις «ιστορικές γνώσεις» (= σχολικό βιβλίο) και τις πληροφορίες του κειμένου (με έντονα στοιχεία βρίσκονται ενσωματωμένα στοιχεία από το κείμενο).
Οι εκσυγχρονιστές συσπειρώθηκαν γύρω από το πρόσωπο του κρητικού ηγέτη Ελευθερίου Βενιζέλου, ο οποίος εξελέγη χωρίς να συμμετέχει στην προεκλογική αναμέτρηση. Όπως επιβεβαιώνεται από το κείμενο/ πηγή/ παράθεμα/ Κορδάτος αυτήν την εποχή, ο Βενιζέλος αρχίζει να κυριαρχεί στην πολιτική ζωή της Ελλάδας. Σύμφωνα με το σχολικό βιβλίο, η πρώτη δημόσια εμφάνιση του Βενιζέλου ως ελλαδίτη πολιτικού έγινε στις 5 Σεπτεμβρίου 1910 με μία ομιλία στην πλατεία Συντάγματος22, στην οποία έκανε προγραμματικές δηλώσεις, με τις οποίες υποστήριξε μετριοπαθείς μεταρρυθμίσεις. Στόχευε σε εκσυγχρονισμό του πολιτικού συστήματος, με την εξισορρόπηση των συμφερόντων όλων των κοινωνικών στρωμάτων. Βασικές θέσεις του προγράμματός του ήταν η κοινωνική γαλήνη, η ελάφρυνση των κατώτερων κοινωνικών στρωμάτων, ο εκσυγχρονισμός του κρατικού μηχανισμού, με σκοπό την αποτελεσματικότερη λειτουργία του, και στρατιωτικοί εξοπλισμοί για την πραγματοποίηση των εθνικών διεκδικήσεων. Επίσης, παρά την πίεση των οπαδών του, υποστήριξε την αναθεώρηση του υπάρχοντος συντάγματος και όχι την ψήφιση νέου. Πολιτειακό ζήτημα δεν έθεσε. Προανήγγειλε την ίδρυση ενός κόμματος αρχών, το οποίο θα ήταν φορέας των μεταρρυθμίσεων. Το κόμμα ιδρύθηκε και τυπικά στις 22 Αυγούστου 1910, από μέλη της Εθνοσυνέλευσης.

Ο Βενιζέλος πήρε εντολή σχηματισμού κυβέρνησης μετά την παραίτηση της Κυβέρνησης Δραγούμη (6 Οκτωβρίου 1910). Επειδή, όμως, αντιμετώπιζε προβλήματα με την εξασφάλιση ψήφου εμπιστοσύνης, σε συνεννόηση με το βασιλιά Γεώργιο Α' προχώρησε σε διάλυση της Βουλής και προκήρυξη νέων εκλογών. Αυτό το διάβημα αναστάτωσε τα παλαιά κόμματα τα οποία, θεωρώντας αντισυνταγματική την κίνηση του βασιλιά, αποφάσισαν να μη συμμετάσχουν στις εκλογές του Νοεμβρίου του 1910. 
Το κείμενο/ πηγή/ παράθεμα/ Κορδάτος μας δίνει επιπλέον πληροφορίες για την αποχή των παλαιών κομμάτων. Με πρωτεργάτη τον Γούναρη καλούσαν το λαό να μην ψηφίσει. Αποτέλεσμα ήταν οι ψηφοφόροι να στραφούν αποφασιστικά σε βενιζελικούς και ανεξάρτητους υποψήφιους, κάτι που οδήγησε και πολλούς παλαιοκομματικούς να συνταχθούν το Βενιζέλο, που κέρδισε πανελλαδικά τη μεγάλη πλειοψηφία. Σύμφωνα με το σχολικό βιβλίο σ' αυτές τις εκλογές οι Φιλελεύθεροι κέρδισαν τη συντριπτική πλειονότητα των εδρών: 307, σε σύνολο 362. Ο Βενιζέλος ήταν πλέον ελεύθερος να προχωρήσει στο μεταρρυθμιστικό του έργο.
Τέλος, το κείμενο/ πηγή/ παράθεμα/ Κορδάτος αναφέρεται στο ενδιαφέρον του Βενιζέλου για το αγροτικό ζήτημα στη Θεσσαλία, κάτι που οφείλεται και στην αγροτική εξέγερση (του Κιλελέρ, Μάρτιος 1910), υπό την επίδραση σοσιαλιστικών θεωριών. Το σχολικό βιβλίο επισημαίνει παρακάτω ότι η κυβέρνηση Βενιζέλου ψήφισε επίσης 337 νέους νόμους, οι οποίοι εισήγαγαν μεταρρυθμίσεις που αφορούσαν όλο το φάσμα του δημόσιου και ιδιωτικού βίου, και τη  διανομή γης στη Θεσσαλία.









