συνδυαστικά(!) όλη η ύλη (σελ. 42-54, 70-98, 116, 137, 138-169, 206-220, 245-254)
1. μπλα μπλα μπλα… Οι επιπτώσεις από την άφιξη των προσφύγων στην οικονομία και στην οικονομική ζωή (1922-1936). 
Με την προσάρτηση εδαφών ή την ανταλλαγή πληθυσμών, όλες σχεδόν οι βαλκανικές χώρες απέκτησαν μεγαλύτερη εθνική ομογένεια μετά τον Α΄ Παγκόσμιο πόλεμο. Άμεση συνέπεια των πληθυσμιακών ανακατατάξεων ήταν και η διανομή της μεγάλης γαιοκτησίας, μέτρο που εξασφάλιζε παντού στους ακτήμονες αγρότες ένα ελάχιστο μέσο επιβιώσεως, αλλά και την εκπλήρωση μιας παλιάς διεκδικήσεως, την ιδιοκτησία της γης που καλλιεργούσαν. Στην Ελλάδα και τη Βουλγαρία ο αναδασμός ερχόταν για να καλύψει την πιεστική ανάγκη της αποκαταστάσεως των προσφύγων, ενώ στη Ρουμανία και στη Γιουγκοσλαβία αποτελούσε την επιβεβαίωση της εθνικής τους κυριαρχίας, καθώς οι μεγάλες ιδιοκτησίες στα εδάφη που προσαρτήθηκαν ανήκαν στους Αυστριακούς, τους Μαγυάρους ή τους Ρώσους. Όπως όμως σημειώνει ο Stavrianos υπήρχε και ένα ακόμη κίνητρο: «πίσω από τις αγροτικές μεταρρυθμίσεις κρυβόταν αναμφίβολα ο φόβος της επαναστάσεως. Μετά από έξι χρόνια σχεδόν αδιάκοπου πολέμου οι βαλκανικοί λαοί έπασχαν από πολεμικό κάματο και απογοήτευση. Η επανάσταση στη Ρωσία και η εξάπλωση του Μπολσεβικισμού στην Ουγγαρία και σε άλλα τμήματα της κεντρικής Ευρώπης, έσειε το φάσμα ενός επαναστατικού κύματος που θα σάρωνε ολόκληρη τη βαλκανική χερσόνησο. Ο φόβος αυτός ανάγκασε... την καθεστηκυία τάξη σε κάθε χώρα να πραγματοποιήσει αγροτικές μεταρρυθμίσεις με την ελπίδα ότι θα λειτουργούσαν ως αλεξικέραυνο μέσα στην επαναστατική θύελλα». (Cl. S. Stavrianos, The Balkans since 1453, New York, 1965).

Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τόμος ΙΕ΄, σ. 302. (ΚΕΕ σελ. 87-88) 
(απάντηση στο σχολικό βιβλίο: σελ. 167-168 «Για ένα διάστημα ... βιομηχανία ετοίμων ενδυμάτων». ΚΑΙ σελ. 51-52, «Η καταστροφή του 1922 ... πιο αποτελεσματικό τρόπο»).
2. μπλα μπλα μπλα… Ποια γεγονότα και ποια αιτήματα οδηγούν στην έκρηξη του κινήματος στο Γουδί (15 Αυγούστου 1909); Τι συμβαίνει την ίδια εποχή στην Κρήτη (από το 1908 ως τις εκλογές του Μαρτίου 1910); 

Μόλις επέστρεψε στην Αθήνα, ο Θεοτόκης πληροφορήθηκε από έμπιστα πρόσωπα ότι στο στρατό επικρατούσε αναταραχή.  (...) Πολλές φορές, κατά την κριτική των ασκήσεων, ο διάδοχος είχε επιτιμητικό ύφος και ορισμένες εκφράσεις του έθιγαν τους αξιωματικούς. Επιπλέον οι αξιωματικοί του πεζικού και του ιππικού είχαν παράπονα για την απροκάλυπτη εύνοια του διαδόχου προς τους αξιωματικούς των τεχνικών όπλων.

Την ίδια εποχή εκδηλώθηκε ανταρσία των μονίμων υπαξιωματικών εξαιτίας σχεδίου νόμου που είχε καταρτίσει το επιτελείο και είχε υιοθετήσει και καταθέσει στη Βουλή η κυβέρνηση. Το νομοσχέδιο αυτό προβλέπει την κατάργηση της Σχολής υπαξιωματικών και τον τερματισμό της εξελίξεως τους στο βαθμό του ανθυπασπιστή. (...) Επακολούθησε αναταραχή μεταξύ των μόνιμων υπαξιωματικών, οι οποίοι, αντί να αναφερθούν στους ιεραρχικά προϊσταμένους τους, αποφάσισαν να διαμαρτυρηθούν κατά του νομοσχεδίου, μεταβαίνοντας συντεταγμένοι στη Βουλή. (...) Έτσι χωρίς καμιά προειδοποίηση ένα απόγευμα η Βουλή βρέθηκε περικυκλωμένη από τριακόσιους περίπου υπαξιωματικούς που ζητούσαν να γίνει δεκτή από τον πρόεδρο του σώματος μια Επιτροπή τους.

[...]

Η παρακολούθηση που διέταξε ο πρωθυπουργός είχε ως αποτέλεσμα να διαπιστωθεί ότι μερικοί αξιωματικοί είχαν αλλεπάλληλες συσκέψεις σε διάφορα σπίτια συναδέλφων τους. (...) Το ίδιο εκείνο βράδυ ο Σχινάς αναφέρει τα συμβάντα στον προϊστάμενο του, γενικού διοικητή του στρατού, διάδοχο Κωνσταντίνο, από τον οποίο έλαβε την εντολή να ενημερώσει, την επομένη, τον υπουργό των στρατιωτικών και πρωθυπουργό Θεοτόκη. (...)

Την ανησυχία και τη δυσθυμία του Θεοτόκη, που αντιλαμβανόταν ότι δεν έχει τη δυνατότητα να ελέγξει την κατάσταση, ήλθαν με τις ενισχύσουν για άλλα γεγονότα, άσχετα μεταξύ τους.

Το πρώτο ήταν η προετοιμασία των συντεχνιών και την οργάνωση μεγάλου συλλαλητηρίου διαμαρτυρίας που είχαν προγραμματίσει για την Κυριακή 5 Ιουλίου και το δεύτερο η πολεμική της αντιπολίτευσης για τη νότα1 που είχαν επιδώσει οι Δυνάμεις για το πρόβλημα της Κρήτης.

Η νότα  έχει επιδοθεί στην Ελλάδα την Τουρκία και την Κρήτη στις 30 Ιουνίου και δεν υποσχόταν βέβαια την Ένωση ούτε προέβλεπε κάποια ημερομηνία πραγματώσεώς της στο μέλλον, αλλά δεν αποτελούσε και «βήματα προς τα πίσω» όπως τη χαρακτήρισε ο αρχηγός της αντιπολίτευσης Δημήτριος Ράλλης. 

Γεωργίου Ράλλη, Γεώργιος Θεοτόκης, εκδ. ευρωεκδοτική, σελ. 327-329

1 νότα: διπλωματική διακοίνωση

(απάντηση στο σχολικό βιβλίο: σελ. 86-88, «Το 1909 συντελείται... έχοντας επιτύχει τις επιδιώξεις του». ΚΑΙ σελ. 216-218 «Δύο μεγάλα εξωτερικά γεγονότα... η κορυφαία πολιτική προσωπικότητα στην Κρήτη»).
3. μπλα μπλα μπλα… Ποια είναι τα αποτελέσματα των εκλογών στην και στην Κρήτη; Ποια είναι η εξέλιξη του Κρητικού ζητήματος από την ανάληψη της πρωθυπουργίας της Ελλάδας από το Βενιζέλο (Σεπ 1910) ως τις εκλογές της 12 Μαρτίου 1912;
Στις εκλογές της 12 Μαρτίου 1912 έλαβαν μέρος και οι ηγέτες των παλαιών κομμάτων, οι οποίοι είχαν κηρύξει αποχή στις προηγούμενες, την πρώτη στην κοινοβουλευτική Ιστορία της 'Ελλάδας. Τα παλαιά κόμματα κατέβηκαν στον εκλογικό στίβο σε κοινούς συνδυασμούς, αλλά υπέστησαν πραγματική πανωλεθρία. Την επόμενη των εκλογών πιστοποιήθηκε ότι μόνον 19 παλαιοκομματικοί είχαν εκλεγεί σε όλη την χώρα και τρεις ανεξάρτητοι, μεταξύ των οποίων και ό Δημήτριος Γούναρης.
Την ίδια ημερομηνία έγιναν εκλογές και στην Κρήτη, προκειμένου ν' αναδειχθεί ή Βουλή της αυτόνομης Κρητικής Πολιτείας. Επί 69 συνολικά εδρών αναδείχθηκαν από τις κάλπες 23 οπαδοί του Βενιζέλου, 23 οπαδοί του Α. Μιχελιουδάκη και 17 του Μανούσου Κούνδουρου.

Τάσου Βουρνά, Ιστορία της Σύγχρονης Ελλάδας 1909-1940, σελ. 104, εκδ. αφων Τολίδη.

[απάντηση στο σχολικό βιβλίο: Ποια είναι τα αποτελέσματα των εκλογών στην Ελλάδα (σελ. 91 «Το ρεύμα που... κοινωνικών προβλημάτων».) και στην Κρήτη; Ποια είναι η εξέλιξη του Κρητικού ζητήματος από την ανάληψη της πρωθυπουργίας της Ελλάδας από το Βενιζέλο (Σεπ 1910) ως τις εκλογές της 12 Μαρτίου 1912; (σελ. 218-219 «Η εξέλιξη αυτή... και ένοπλα τμήματα»].
4. μπλα μπλα μπλα… Η πολιτική του Βενιζέλου σχετικά με το ποντιακό ζήτημα από το 1918 και ως τη Συνθήκη των Σεβρών και οι διπλωματικές ενέργειες του μητροπολίτη Τραπεζούντας Χρύσανθου. 
Οι Πόντιοι πίστεψαν ότι το τέλος του Α' Παγκοσμίου Πολέμου θα έφερνε και οριστικό τέρμα στα δεινά τους, αλλά διαψεύσθηκαν. 

Οι εκκλήσεις τους για να συμπεριληφθούν στο ελληνικό κράτος δεν εισακούστηκαν από τον Ελευθέριο Βενιζέλο, ο οποίος θεωρούσε ότι ο Πόντος ήταν πολύ απομακρυσμένος από τις υπόλοιπες ελληνικές περιοχές με αποτέλεσμα να είναι αδύνατη η υπεράσπισή του από τις τουρκικές επιδρομές. 

Σε αντάλλαγμα πρότεινε να προχωρήσουν οι Πόντιοι στη δημιουργία μιας ομοσπονδίας με τους Αρμένιους, και πράγματι ο αρχιεπίσκοπος Τραπεζούντας Χρύσανθος Φιλιππίδης και ο πρόεδρος των Αρμενίων Αλέξανδρος Χατισιάν υπέγραψαν τον Ιανουάριο του 1920 συμφωνία για τη δημιουργία Ποντοαρμενικού κράτους. 

Όμως τον Νοέμβριο του 1920 ο αρμενικός στρατός ηττήθηκε στο Ερζερούμ από τις δυνάμεις του Κεμάλ με αποτέλεσμα να συνθηκολογήσουν οι Αρμένιοι και να μείνουν οι Πόντιοι μόνοι τους. 

του Βλάση Βλασίδη,  http://www.hri.org/MPA/gr

(απάντηση στο σχολικό βιβλίο: σελ. 250-251, «Η κυβέρνηση του Ελευθερίου... γρήγορων πολιτικών εξελίξεων». ΚΑΙ σελ.96, «Η Συνθήκη των Σεβρών... απτή πραγματικότητα»). 
5. μπλα μπλα μπλα… Ο ρόλος του Δημητρίου Γούναρη στην πολιτική ζωή της χώρας και η συμμετοχή του στην ομάδα των Ιαπώνων 1906, ο ρόλος του στο ποντιακό κατά το 1921
Δημήτριος Γούναρης

Γεννήθηκε στην Πάτρα το 1867 και σπούδασε Νομική στην Αθήνα, την Γαλλία και την Αγγλία Το 1893 επέστρεψε στην Πάτρα και άσκησε την δικηγορία. Στην πολιτική ζωή εμφανίστηκε το 1902 σαν ανεξάρτητος βουλευτής Αχαΐας, προτείνοντας πρωτοποριακά μέτρα για την εκμετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών της χώρας και τον εκσυγχρονισμό της δημόσιας διοίκησης. Αντιτάχτηκε στην συμφωνία του Ελληνικού κράτους και ομάδας Βρετανών κεφαλαιούχων για την μονοπώληση του εμπορίου της σταφίδας, κάτι που του στοίχησε την επανεκλογή του το 1905. Αναδείχτηκε σε ηγέτη της αντιβενιζελικής παράταξης υπό την σημαία της οποίας εκλέχθηκε βουλευτής το 1910 και το 1912. Το 1920 ίδρυσε το Λαϊκό κόμμα που αποτέλεσε την κύρια έκφραση του αντιβενιζελισμού την περίοδο του μεσοπολέμου. Εκλέχθηκε πρωθυπουργός με προεκλογικό αγώνα τον τερματισμό του πολέμου και την επιστροφή των στρατιωτών στα σπίτια τους. Λάθος χειρισμοί της κυβερνήσεως του επέφεραν την Μικρασιατική καταστροφή και τον ξεριζωμό χιλιάδων Ελλήνων από την Μικρά Ασία. Με το τέλος του πολέμου δικάστηκε για τα γεγονότα αυτά και εκτελέστηκε στο Γουδί το 1922.

http://el.wikipedia.org
(απάντηση στο σχολικό βιβλίο: σελ. 86, «Το μοναδικό νέο πολιτικό ... περιορισμό της γραφειοκρατίας» ΚΑΙ σελ. 254-255, «Παρά το αρνητικό κλίμα ... του ίδιου έτους».)

6. μπλα μπλα μπλα… Το τέλος του ελληνισμού στη Μικρά Ασία και Ανατολική Θράκη α) όπως αυτό συνδέεται με τη Μικρασιατική Καταστροφή το 1922 και β) με τη μεθοδευμένη γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου κατά το 1916-1923. 
H παρουσία του ελληνικού χριστιανικού πληθυσμού (κυρίως ορθόδοξοι και λίγοι προτεστάντες) στις νότιες ακτές του Eύξεινου Πόντου –όπως και σε ολόκληρη τη Μικρά Ασία και την Ανατολική Θράκη– θα τερματιστεί βιαίως κατά την πρώτη εικοσιπενταετία του 20ού αιώνα. Αιτία υπήρξε η συστηματική γενοκτονία, η οποία πραγματοποιήθηκε σε δύο φάσεις: κατά την περίοδο των Νεότουρκων (1914-1918) η πρώτη και του κεμαλισμού (1919-1922) η δεύτερη. Οι Έλληνες, που ως πληθυσμός ξεπερνούσαν τα δυόμισι εκατομμύρια στη νεοτουρκική οθωμανική αυτοκρατορία με βάση την οθωμανική απογραφή του 1912 –από ένα σύνολο περίπου 10.700.000 ατόμων– έπαψαν να υπάρχουν ως διακριτή οντότητα.

Του Βλάση Aγτζίδη, Καθημερινή, 16 Μαΐου 2004

(απάντηση στο σχολικό βιβλίο: α. σελ. 144 κ 146, «Ήδη πριν από τον Αύγουστο ... του Πόντου κατέφυγε στη Ρωσία». ΚΑΙ β. σελ. 253-254, «Είναι γνωστή ... οι Έλληνες του Πόντου».)

